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— Фран ці шак Ві толь да віч, на коль-
кі сур' ёз ныя пе ра ме ны ад бу дуц ца ў 
знеш нім вы гля дзе го ра да на пя рэ дад-
ні «Да жы нак»?

— Перш за ўсё зме няц ца цэнт раль-
ная пло шча, дзе раз гор нуц ца асноў ныя 
па дзеі гэ та га фес ты ва лю, і га рад скі 
парк. На пло шчы мы збі ра ем ся ства рыць 
пры го жы го ра да бу даў ні чы ан самбль, 
рэ кан стру я ваць бу дын кі ра ён на га До ма 
куль ту ры і дзі ця чай шко лы мас тац тваў, 
якія пры мы ка юць да яе. На са мой пло-
шчы бу дзе па кла дзе на ка ля ро вая пліт-
ка, раз бі ты га зо ны. На рэ кан струк цыю 
До ма куль ту ры пой дзе больш за міль ён 
но вых руб лёў. Пла ну ем пад вес ці да яго 
ўсе ка му ні ка цыі, па шы рыць сцэ ну. Зро-
бім усё, каб пас ля рэ кан струк цыі на шы 
твор чыя ка лек ты вы, якія, да рэ чы, вя до-
мы на агуль на на цы я наль ным уз роў ні, 
змаг лі пра ца ваць у больш кам форт ных 
умо вах. Для жы ха роў го ра да ста не доб-
рым па да рун кам маг чы масць гля дзець 
тут філь мы ў 3D-фар ма це. Для гэ та га 
мы пла ну ем за ку піць са мае су час нае 
аб ста ля ван не. На рэш це атры ма ец-
ца за вяр шыць рэ кан струк цыю шко лы 
мас тац тваў, на гэ тыя мэ ты з аб лас но га 
і ра ён на га бюд жэ таў пла ну ец ца вы лу-
чыць больш за 500 ты сяч но вых руб лёў. 
У пар ку аб но вім пе ша ход ныя да рож кі, 
рэ кан стру ю ем фан тан, доб ра ўпа рад ку-
ем дзі ця чую пля цоў ку. Хо чам ства рыць 
алею ма ла дых, мас ток за ка ха ных, дзе 
пры зна ча лі ся б спат кан ні, пра во дзі лі ся 
вя сель ныя фо та се сіі. А па пе ры мет ры 
пар ку збі ра ем ся зра біць да рож ку для 
яз ды на ро лі ка вых кань ках і ве ла сі пе-

дах. Ду маю, што пас ля рэ кан струк цыі 
парк ста не са мым лю бі мым мес цам для 
ад па чын ку клі чаў лян.

Не каль кі жы лых да моў без вы год ча кае 
маш таб ная рэ кан струк цыя, да іх за кошт 
бюд жэт ных срод каў бу дуць пад ве дзе ны 
ка му ні ка цыі. Пла ну ец ца пра вес ці бя гу-
чы і ка пі таль ны ра мон ты шмат ква тэр ных 
да моў па ву лі цах Кры ва но са, Са вец кай, 
Ле нін скай, Са цы я ліс тыч най. На гэ тыя мэ-
ты вы лу ча ец ца 2,4 міль ё на руб лёў. Цал-
кам бу дзе ад ноў ле на да рож нае па крыц цё 
шэ ра гу ву ліц, па кла дзе ны пе ша ход ныя 
да рож кі. Яшчэ пры клад на 100 ты сяч пла-
ну ец ца пус ціць на доб ра ўпа рад ка ван не 
два ро вых тэ ры то рый. Спа дзя ём ся, што ў 
на вя дзен ні па рад ку ка ля сва іх да моў нам 
да па мо гуць і жы ха ры. Вя лі кія аб' ёмы ра-
бот за пла на ва ны па аб наў лен ні бу дын каў 
аг ра тэх ніч на га ка ле джа, ся рэд няй шко лы 
№2, дзі ця чай спар тыў на-юнац кай шко лы, 
баль ні цы. Рых ту юц ца да свя та ганд лё выя 
аб' ек ты. На во дзіц ца па ра дак у вёс ках. 
Тут га лоў ная за да ча — ска ра ціць коль-
касць без гас па дар ных, ста рых і да моў, 
якія пус ту юць.

— Апош нім ча сам Клі чаў стаў доб-
рай пля цоў кай для рэа лі за цыі мяс-
цо вых іні цы я тыў. Якія з іх атры ма лі 
пра ва на жыц цё?

— Вель мі пры ем на па ве да міць, што 
з 16 за яў ле ных клі чаў ля на мі пра ек таў 
на кон курс мяс цо вых іні цы я тыў у рам-
ках пра ек та ЕС-ПРА АН «Са дзей ні чан не 
раз віц цю на мяс цо вым уз роў ні ў Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь» пе ра маг ло 5. Гэ та 
пра ект ра ён на га края знаў ча га му зея 
«Твор часць без меж», на кі ра ва ны на 

раз віц цё інф ра струк ту ры для воль на-
га ча су і за ня ткаў спор там, іні цы я ты вы 
Ба цэ віц ка га сель вы кан ка ма «Сель скі 
му зей дрэ ва ў аг ра эка ся дзі бе «Усо хі», 
цэнт раль най ра ён най баль ні цы «Ге ма-
Лаб» па па вы шэн ні якас ці ме ды цын-
скіх па слуг, цэнт ра дзі ця чай твор час ці 
«Пля цоў ка зда роўя» і ся рэд няй шко-
лы №2 — «Вер мі кан тэй нер у кож ны 
дом», які да па мо жа ўдас ка на ліць сіс-
тэ му жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. На 
рэа лі за цыю ўсіх гэ тых пра ек таў Клі чаў 
атры мае больш за 97 ты сяч до ла раў.

— Ле тась Клі чаў скі ра ён за явіў 
пра ся бе пра вя дзен нем пры го жа га 
эка-фес ты ва лю. Як пла ну е це раз ві-
вац ца ў гэ тым кі рун ку?

— Эка-арт-фес ты валь «Аст ра вы Ду-
ле бы», які прай шоў у пер шыя вы хад ныя 
дні во се ні, вы клі каў шмат пры ем ных вод-
гу каў. Гос ці змаг лі ўба чыць ры цар скія 
баі, спа бор ніц твы луч ні каў, рэ кан струк-
цыю па дзей Дру гой су свет най вай ны. 
Клі чаў скі край вя до мы тым, што ў га-
ды вай ны тут быў цэнтр пар ты зан ска га 
ру ху. Пра гэ та на гад вае ме ма ры яль ны 
комп лекс ка ля вёс кі Уса кі на і ўзноў ле-
ны пар ты зан скі ла гер, ад куль па тры ё ты 
здзяйс ня лі свае ды вер сіі пад пры крыц-
цём ту тэй шых ля соў. Ля сы — га лоў нае 
на ша ба гац це, яны зай ма юць 60% тэ ры-
то рыі. А гід ра ла гіч ны за каз нік «Аст ра-
вы Ду ле бы», які рас кі нуў ся на пло шчы 
больш чым 21,5 ты ся чы гек та раў, на огул 
уні каль ная вод на-ба лот ная эка сіс тэ ма. 
Яна пад трым лі вае эка ла гіч ны ба ланс 
ве лі зар ных пры род ных тэ ры то рый, якія 
ка лісь ці за ся ля ла ста ра даў няе пле мя ду-
ле баў. У рам ках фес ты ва лю «Аст ра вы 
Ду ле бы» ад быў ся фо рум «Са цы яль на-
эка на міч нае, пры ро да ахоў нае ту рысц-
ка-рэ крэ а цый нае раз віц цё Клі чаў ска га 
ра ё на і су меж ных тэ ры то рый». І там іш ла 
га вор ка пра тое, што на эка ло гіі і ка рыс-
ных вы кап нях мож на і трэ ба за раб ляць. 
Гэ тым мы і збі ра ем ся зай мац ца.

Пы тан ні за да ва ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by
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Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

На ша фіш ка — гэ та ўні каль ная эка ло гія 
і іні цы я тыў ныя лю дзі

За ня тасцьЗа ня тасць  ��

Са мыя пра ца ві тыя — 
40-га до выя

На цы я наль ны ста тыс тыч ны ка мі тэт пра вёў вы ба рач нае 
да сле да ван не да маш ніх гас па да рак. Вы ні кі па ка за лі, што 
фак тыч ны ўзро вень бес пра цоўя за мі ну лы год склаў 
5,8 пра цэн та ад эка на міч на ак тыў на га на сель ніц тва.

На ка нец сту дзе ня 2017 го да ў кра і не бы ло за рэ гіст ра ва на 
39,9 ты ся чы гра ма дзян без ра бо ты. Дзве тра ці ны з іх — муж-
чы ны. Амаль чвэрць — асо бы ва ўзрос це да 30 га доў. Вяс-
коў цаў ся род бес пра цоў ных на ліч ва ла ся ка ля 16 пра цэн таў. У 
агуль най коль кас ці не за ня тых бе ла ру саў 29 пра цэн таў скла-
да юць тыя, хто сы шоў з прад пры ем ства па ўлас ным жа дан ні 
і па гад нен ні ба коў, амаль 4 пра цэн ты — зволь не ныя за па ру-
шэн не пра цоў най дыс цып лі ны, 2,4 пра цэн та — вы зва ле ныя 
пры лік ві да цыі ар га ні за цыі ці ска ра чэн ні коль кас ці. Уз ро вень 
за ня тас ці на сель ніц тва за мі ну лы год — 66,7 пра цэн та (у 2015-м 
гэ ты па каз чык быў 68,1 пра цэн та). У пра ца здоль ным уз рос це 
(муж чы ны — 16—59 га доў, жан чы ны — 16—54) уз ро вень за-
ня тас ці склаў амаль 81 пра цэнт. Мак сі маль ная до ля пра цу ю чых 
(90 пра цэн таў) на ліч ва ла ся ва ўзрос та вай гру пе 40—44 га ды.

Уся го ў эка но мі цы Бе ла ру сі на па ча так 2017 го да бы ло 
за ня та 4 міль ё ны 367 ты сяч ча ла век.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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ЗдарэннеЗдарэнне  ��

Ар се нал зброі ў ква тэ ры
Яго вы яві лі су пра цоў ні кі кры мі наль на га вы шу ку Са вец ка-
га РУ УС г. Мін ска пры пад трым цы бай цоў спец пад раз дзя-
лен ня «Ал маз». 46-га до вы муж чы на не за кон на за хоў ваў 
дома ар се нал зброі ча соў Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Ні дзе не пра цу ю чы ра ней не су дзі мы гра ма дзя нін за хоў-
ваў та кую яе коль касць, што мож на бы ло ўзбро іць не вя лі кае 
пад раз дзя лен не. Так, пад час агля ду ў ква тэ ры апе ра тыў ні кі 
знай шлі: піс та ле ты-ку ля мё ты ППС, ППШ, Том са на, він тоў-
ку СВТ, на ган, рэ валь ве ры, клі нок, кін жал, бо еп ры па сы, а 
так са ма част кі зброі. Пры 
за тры ман ні зла мыс нік праз 
акно вы кі нуў адзін з піс та ле-
таў — браў нінг. Апроч та го, 
пра ва ахоў ні кі знай шлі фор му 
ня мец кіх афі цэ раў. Як па тлу-
ма чыў муж чы на, усё гэ та ён 
ка лек цы я ні ра ваў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��

Квад ра коп тар, маш таб ная 
сіс тэ ма ві дэа на зі ран ня 

і па лі граф
Як ма дэр ні зу ец ца мі лі цэй скае ве дам ства
На пя рэ дад ні ста га до ва га юбі лею бе ла рус кай мі лі цыі, 
які бу дзе ад зна чац ца 4 са ка ві ка, мі ністр унут ра ных 
спраў Ігар ШУ НЕ ВІЧ пра вёў вя лі кую прэс-кан фе рэн-
цыю. Ся род асноў ных пы тан няў — ап ты мі за цыя аса-
бо ва га скла ду ве дам ства і ак тыў нае ўка ра нен не ў яго 
ра бо ту су час ных тэх на ло гій.

Мі ністр пад крэс ліў, што афі цэр скі кор пус ор га наў унут ра ных 
спраў па ві нен быць больш кам пакт ным, пра фе сій ным і ўні вер-
саль ным. Част ка ра бо ты, якую мо гуць вы кон ваць гра ма дзян скія 
асо бы, а не лю дзі ў па го нах, бу дзе пе ра хо дзіць да іх, але ў цэ лым 
ап ты мі за цыя за кра не ўсе мі лі цэй скія служ бы. Ска ра чэн ні бу дуць 
пра хо дзіць па сту по ва, у ах вот ных бу дзе маг чы масць да пра ца-
ваць да пен сіі, але пас ля іх сы хо ду не ка то рыя па са ды бу дуць 
лік ві да вац ца. Да ап ты мі за цыі коль кас ці слу жа чых пад штур хоў вае 
і на ву ко ва-тэх ніч ны пра грэс. На прык лад, з не ка то ры мі аба вяз ка мі 
су пра цоў ні каў ДАІ вы дат на спраў ля юц ца аў та ма тыч ныя ра да ры. 
Ця пер рас пра цоў ва ец ца пра ект ука ра нен ня адзі най сіс тэ мы ві дэа-
фік са цыі і ма ні то рын гу гра мад скай бяс пе кі. Паў сюд на ўста ноў ле-
ныя ка ме ры змо гуць, на прык лад, аў та ма тыч на ідэн ты фі ка ваць 
асо бу зла чын ца, які зна хо дзіц ца ў вы шу ку, або па ве дам ляць пра 
па кі ну ты без на гля ду прад мет. Су пра цоў ніц тва з МНС да зво ліць 
пра ду хі ляць і над звы чай ныя сі ту а цыі.

У най блі жэй шых пла нах ве дам ства — увя дзен не ў ра бо ту 
квад ра коп та раў, якія змо гуць іс тот на па лег чыць пра цэс по шу ку 
знік лых у ле се. Што даты чыц ца тэх на ло гіі па лі гра фа, або, пра сцей 
ка жу чы, дэ тэк та ра л жы, Ігар Шу не віч пад крэс ліў, што для ве дам-
ства яна да лё ка не но вая і ра ней вы ка рыс тоў ва ла ся для пра вер кі 
су пра цоў ні каў, ця пер жа гэ та ста лі ра біць у ра зы час цей.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Сё ле та Клі чаў ста не ста лі цай «Да жы нак» Ма гі лёў-
скай воб лас ці. Тут ад ра ман ту юць ву лі цы і аб' ек ты 
сац куль тбы ту, на вя дуць па ра дак у жы лым сек та ры, 
больш утуль ны мі зро бяць зя лё ныя ку точ кі го ра-
да. Ужо ле тась па ча ла ся пад рых тоў ка ўяз ных трас 
у го рад, быў зроб ле ны ка пі таль ны ра монт аў та ма-
біль на га мос ту це раз Оль су. Але асноў ныя ра бо ты 
яшчэ на пе ра дзе. Пра тое, як ідзе пад рых тоў ка да 
аграр на га свя та і чым на огул жы ве ра ён, рас каз вае 
стар шы ня Клі чаў ска га рай вы кан ка ма Фран ці шак 
ВА ШЧЫ ЛА.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

БДПУ РАС ПА РА ДЗІЎ СЯ ПРЭ МІ ЯЙ 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны пе да га гіч ны ўні вер сі тэт імя 
М. Тан ка пе ра даў Кры віц ка му спе цы яль на му ля чэб-
на-вы ха ваў ча му пра фе сій на-тэх ніч на му ву чы лі шчу 
за кры та га ты пу па да рун ка вы сер ты фі кат на су му 
350 ба за вых ве лі чынь.

Ка лек тыў БДПУ быў уз на га ро джа ны сё ле та прэ мі яй Прэ-
зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь «За ду хоў нае ад ра джэн не», а 
пад ста вай для яе атры ман ня ста ла ак тыў ная дзей насць у гу-
ма ні тар най сфе ры, знач ны ўклад у раз віц цё і па пу ля ры за цыю 
ва лан цёр ска га ру ху ся род сту дэнц кай мо ла дзі. У най леп шых 
тра ды цы ях даб ра чын нас ці рэк та рат БДПУ пры няў ра шэн не 
аб пе ра да чы атры ма ных гра шо вых срод каў тым, хто мае ў 
іх па трэ бу ў най боль шай сту пе ні.

У хо дзе ві зі ту ў Кры віц кае ву чы лі шча рэк тар БДПУ Аляк-
сандр ЖУК кан ста та ваў: «Мы, не ва га ю чы ся, пры ня лі гэ та 
ра шэн не. Вы ў сі лу роз ных аб ста він апы ну лі ся ў скла да-
най жыц цё вай сі ту а цыі. Вам не прос та ця пер, але вы яшчэ 
ма ла дыя, жыц цё ва ша па-са праўд на му толь кі па чы на ец ца. 
Дзяр жа ва пад трым лі вае вас і дае маг чы масць увай сці ў пра-
фе сій нае жыц цё пад рых та ва ны мі. Вы асвой ва е це па трэб ныя 
лю дзям пра фе сіі ма ля ра, тын коў шчы ка, аў та сле са ра. Та му я 
ўпэў не ны, што ма тэ ры яль ная да па мо га, якую мы вам аказ ва-
ем, змо жа па леп шыць не толь кі ма тэ ры яль ную ба зу ва шай 
на ву чаль най уста но вы, а, маг чы ма, на ват да па мо жа ад крыць 
но вую спе цы яль насць — плі тач нік-аб лі цоў шчык».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nk@zviazda.by

ПА ЖАР У СПЕ ЛЕ А ЛЯ ЧЭБ НІ ЦЫ
Па ве дам лен не пра за га ран не ў ад ной з па лат рэс пуб лі-
кан скай баль ні цы спе ле а ля чэн ня ў Са лі гор ску па сту пі-
ла ў кан цы пра цоў на га дня ад дзя жур най мед сяст ры.

Пры быў шы на мес ца, пад раз дзя лен ні ра та валь ні каў вы-
яві лі сла бае за дым лен не на дру гім па вер се трох па вяр хо-
ва га кор пу са. Згод на з па пя рэд няй ін фар ма цы яй Мінск ага 
аб лас но га ўпраў лен ня МНС, у ад ной з па лат за га рэў ся кі пя-
ціль нік. У мо мант уз нік нен ня па жа ру ўнут ры ні ко га не бы ло. 
Мед ра бот ні кі вы ка рыс та лі ўнут ра ны па жар ны кран і спра ві-
лі ся з по лы мем да пры ез ду ра та валь ні каў. Апош нія ра зам 
з пер са на лам эва ку і ра ва лі з кор пу са 54 ча ла ве кі. Ні хто не 
па цяр пеў. Агонь па шко дзіў ло жак, тум бач ку і па сцель ныя 
рэ чы. Мяр ку ец ца, што кі пя ціль нік па кі ну лі без на гля ду.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ФЕДЗЬ КА ПА ЧУЎ ЦЯП ЛО
У ма гі лёў скім заа са дзе свя та — пас ля зі мо вай спяч кі 
пра чнуў ся мядз ведзь. 

Па сло вах ды рэк та ра аг ра ле са тэх ніч на га ка ле джа імя 
К. Ар лоў ска га Ге ор гія МА ЛІ НОЎ СКА ГА, Федзь ка доб ра 
вы гля дае і з за да валь нен нем ла су ец ца бу лач ка мі з мё дам, 
смя тан кай і ва ра най рыб кай. Схуд не лым ён зу сім не вы-
гля дае — ба га тыр ва гой 170 кі ло. І на строй у яго ба дзё ры. 
Вы соў вае язык і лі жа ла пы.

— На зі раць за на сель ні ка мі заа са да за раз ад но за да валь-
нен не, — усмі ха ец ца Ге ор гій Ма лі ноў скі. — На ват з да ро гі 
бач на, як па по лі гу ля юць стат кі зуб роў, ла няў. Зі ма на огул 
бы ла для іх лёг кай. Вярб лю дзі ца Ата ла на ват у ма ра зы не 
ка рыс та ла ся зі мо вым до мам, які мы спе цы яль на па бу да ва лі 
для яе. Так са ма ра ду ец ца вяс не. Пры га жу ня яшчэ тая, хут ка 
пры вя зём ёй жа ні ха.

Па-вяс но ва му па вод зяць ся бе і ас тат нія жы ха ры заа са да. 
А гэ та пер шая пры кме та, што вяс на не за га ра мі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

АРАН ДА ВА НЫЯ  ІН СТРУ МЕН ТЫ... 
ЗДА ВАЎ У ЛАМ БАРД

У Са вец кі РУ УС ста лі цы з за явай звяр ну лі ся су пра-
цоў ні кі ад на го з са ло наў пра ка ту бы та вой тэх ні кі. Яны 
рас тлу ма чы лі, што да іх для арэн ды элект ра ін стру мен-
таў двой чы звяр таў ся ма ла ды ча ла век, які пас ля не 
вяр нуў аб ста ля ван не ў аб умоў ле ны тэр мін.

Пра ва па ру шаль ні кам быў 27-га до вы не пра цу ю чы мін ча-
нін. Ма ла ды ча ла век аран да ваў у пра ка це дрыль-шру ба вёрт, 
шлі фа валь ную ма шын ку і пер фа ра тар, апла ціў шы су ткі вы ка-
ры стан ня. Заўтра муж чы на зноў звяр нуў ся ў пра кат, дзе аран-
да ваў яшчэ ад ну шлі фа валь ную ма шын ку і пер фа ра тар, ад на-
ча со ва рас тлу ма чыў шы, што ўсе ўзя тыя ін стру мен ты вер не на 
на ступ ны дзень. Ад нак абя цан не сваё муж чы на не стры маў.

У хо дзе раз бо ру ма ла ды ча ла век рас ка заў, што ўзя тыя 
элект ра ін стру мен ты ён здаў у лам бард. Пер шы раз гро шы 
ад рэа лі за цыі вы дат ка ваў на апла ту элект ра энер гіі, ра ху нак 
за якую вы явіў ся до сыць вя лі кім. На той мо мант, па сло вах 
за тры ма на га, не аб ход ных срод каў для па га шэн ня за па зы ча-
нас ці ён не меў. Ана ла гіч ную афе ру муж чы на вы ра шыў за тым 
паў та рыць, а гро шы вы дат ка ваць на аса біс тыя па трэ бы. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.byguvd.gov.by


